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MARAU/RS, 20 de julho de 2020 
 

 
 

ANAIS Nº. 28/2020 
 
 

Aos vinte dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às 
vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em Plenário Virtual Estado do 
Rio Grande do Sul, com a presença dos seguintes vereadores: Presidente Zigomar 
Zanin da bancada do PSB, Vice-Presidente Edgar Chimento da bancada do MDB, 
Secretária Josiane da bancada do MDB, Vereador Anderson Rodigheri da bancada 
do PROGRESSISTAS, Vereador Jair Roy da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereador Marciano Aguirre da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Renan 
Borba da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Vilmo Zanchin da bancada do 
MDB, Vereador Ademir Durante da bancada do MDB. O senhor presidente Vereador 
Zigomar Zanin declarou abertos os trabalhos da SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA. 
Foi colocada em discussão e votação a ata da sessão anterior tendo sido aprovada 
por unanimidade. Foi realizada a leitura das matérias que ingressaram na Câmara 
após a última sessão pela Secretária, Vereadora Josiane e também das 
correspondências recebidas pela Casa. COMUNICAÇÕES: Pronunciaram-se os 
seguintes vereadores: Anderson Rodigheri com o assunto “FOTOS RECEBIDAS”; 
Josiane com o assunto “CAMPANHA MÁSCARA ROXA”; Vilmo Zanchin com o 
assunto “CRISE DO CORONAVÍRUS, DÉFICIT, OBRAS E SERVIÇOS”; e Ademir 
Durante com o assunto “HOMENAGEM AO COLONO E MOTORISTA”. Fez uso da 
palavra o Líder do Governo vereador Vilmo Zanchin que, na oportunidade, solicitou a 
retirada de tramitação do Projeto de Lei 0038/2020, de autoria do Executivo. O Pedido 
foi deferido pelo Presidente. PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 0040/2020 - Autoriza o 
Poder Executivo firmar parceria e repassar recursos a Associação de Pais e Amigos 
da Brigada Mirim – APABRIM Pronunciamento do Vereador Vilmo Zanchin.  
Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; 
Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão de 
Educação, Saúde e Bem Estar Social. A Vereador Josiane solicitou REQUERIMENTO 
VERBAL a fim de realizar a leitura da Moção n. 004/2020 na integra. O pedido foi 
deferido pelo Presidente. MOÇÃO Nº 004/2020 - Moção de apoio à campanha 
MÁSCARA ROXA, que possibilita a denúncia de violência doméstica nas farmácias 
do Rio Grande do Sul. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, 
Redação e Cidadania. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 0019/2020 - Que o Poder 
Executivo informe e remeta a esta Casa Legislativa todos os apontamentos realizados 
pelo Controle Interno referente aos Poderes Executivo e Legislativo do Município de 
Marau. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 0020/2020 - 
Que o Poder Executivo Municipal informe e remeta a esta Casa Legislativa 
informações sobre financiamentos feitos pela atual administração. Encaminhado para: 
Secretaria. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em 
Turno Único. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0015/2020 - Que o Poder 
Executivo Municipal, providencie a colocação de um redutor de velocidade do tipo 
quebra-molas na Rua Camargo, no Bairro Santa Rita, nesta cidade de Marau. 
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APROVADO por oito votos favoráveis. Voto justificado do(s) Vereador(es): Vilmo 
Zanchin, Anderson Rodigheri e Marciano Aguirre. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
Utilizaram o espaço das Explicações Pessoais os vereadores: Anderson Rodigheri, 
Jair Roy, Vilmo Zanchin e Edgar Chimento. O Vereador Anderson Rodigheri solicitou 
ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada dos Progressistas para fazer sua 
manifestação. O Vereador Edgar Chimento solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA 
destinado à bancada do MDB, para que o Vereador Vilmo Zanchin fizesse a sua 
manifestação. Novamente, o Vereador Anderson Rodigheri solicitou ESPAÇO DE 
LIDERANÇA destinado à bancada dos Progressistas para fazer sua manifestação. 
Por fim, o Vereador Edgar Chimento solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à 
bancada do MDB, para fazer sua manifestação. PRONUNCIAMENTOS 
REALIZADOS NA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO DIA VINTE DE JULHO DE 
DOIS MIL E VINTE. COMUNICAÇÕES: Pronunciamento do Vereador Anderson 
Rodigheri. Fez uma saudação inicial. “Nós estamos recebendo, constantemente, 
fotografias de problemas que estão ocorrendo em nossa comunidade. Eu vou 
destacar, nesse momento, nesse espaço, umas que eu entendo de grande relevância, 
porque trata também de saúde pública, trata de saneamento básico. Nós recebemos 
lá de moradores e de pessoas envolvidas e interessadas em resolver problemas da 
sua comunidade, o esgoto que corre a céu aberto, já há vários anos na Rua Alfredo 
Calonego, no bairro Frei Adelar. Isso é um total descaso da administração Municipal. 
E eu quero dizer por que que é um descaso. Porque é sabido por todos os vereadores, 
é sabido pela administração municipal, é sabido pelo Prefeito Municipal de que isso 
está acontecendo. Porque no ano de 2017, o Vereador Anderson e o Vereador Renan 
estiveram lá naquele local, a convite de moradores de uma comissão daquelas 
famílias, que residem no condomínio residencial Frei Adelar, e constatamos o esgoto 
a céu aberto. Constatamos o mau cheiro, a proliferação de insetos. É sabedor o 
quanto isso prejudica o meio ambiente, prejudica a saúde pública. Encaminhamos e 
levamos em mãos do secretário, na época, ex-Vereador Nego Vedana, o pedido para 
que fosse tomado algumas providências com referência a esse assunto e outros 
relativos aquele condomínio. Não foi feito. Em 2019, o vereador Marciano Aguirre, 
embasado com mais de 100 assinaturas, em um abaixo assinado, encaminhou uma 
indicação aprovada por unanimidade, com o voto dos colegas vereadores, para que 
fosse tomado uma atitude, uma providência nesse local. Em 2019, em agosto, vai 
fazer um ano. E mais uma vez aqueles moradores não foram atendidos nesta 
importante reivindicação. É o mesmo fato lá do Vila Verde, que nós relatamos do 
saneamento básico. É o mesmo fato de uma rua do Jardim do Sol que relatamos, 
inclusive a Vereadora Josiane, não sei se esteve, acredito que sim, no local, não foi 
resolvido. Com essas chuvas torrenciais, aquele esgoto pluvial não suportou essas 
chuvas e mais uma vez tá invadindo as casas das pessoas e eu tenho uns vídeos 
aqui. Que cobram nós vereadores. E não foi tomado uma atitude também. E esses 
esgoto, desse assunto em específico, o pluvial, foi trancado pela própria 
administração, quando levou lá o asfalto. Tem que ir lá desobstruir, porque o problema 
vai se ocasionar a cada chuva. Ou vamos esperar indenizações ao município de 
Marau e certamente sairá muito mais caro. Então, nosso pedido, que se virem as fotos 
aqui, com essa chuva que deu ali na Rua Alfredo Calonego, no Frei Adelar, com essa 
chuva que deu o esgoto, que é cloacal, que tem um mau cheiro, ele acabou subindo 
e invadindo a rua, atravessando a rua e indo correr lá na frente do condomínio, 
prejudicando. E tá lá, a céu aberto, atravessando a rua, por causa da chuva, mas daí 
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leva junto toda aquela podridão. Precisa ser resolvido essa questão, o mais rápido 
possível. Eu acredito que, realmente, o Prefeito não está preocupado, por ser ano 
eleitoral. Obviamente, tem que seguir com o trabalho dele, mas tem que se preocupar 
com esse assunto. Porque lá tem 112 famílias que residem só lá no condomínio 
residencial Frei Adelar. São muitas pessoas, são muitas crianças, muitos 
trabalhadores, contribuintes com o município que estão vivendo em uma situação 
muito ruim, fora outras pessoas do outro lado. Então o nosso pedido agora, não mais 
por escrito, porque tentamos um requerimento, porque foi tentado numa indicação, 
mas agora num discurso, para ver se o prefeito toma uma atitude, porque conversado 
pessoalmente com secretário da época, também já foi. Vamos buscar esse assunto, 
senão resolvido também agora, os moradores devem sim buscar o apoio judicial para 
resolver essa questão, porque saneamento básico é compromisso, é obrigação do 
poder público municipal. Obrigado, Presidente”. Pronunciamento da Vereadora 
Josiane. Fez uma saudação inicial. “Presidente, quero contar aos senhores que 
participei, na de forma virtual, na última terça-feira, do lançamento da Campanha 
Máscara Roxa, aqui da nossa região, a qual abrange a todas as regiões, a toda a 
região do Planalto, estavam incluídos aí a nossa cidade de Marau. Participamos desse 
lançamento dessa campanha que já vem acontecendo no estado de máscara roxa, 
que prevê a violência contra mulher né, combater essa violência que existe já nas 
casas e que aumentou no período da pandemia por um motivo do isolamento social. 
Então as farmácias foram escolhidas, porque, independente da cor da bandeira, da 
situação, que nós estivermos no período da pandemia, a farmácia sempre vai ser um 
serviço essencial. Então, muitas pessoas me perguntaram, né, o que seria a máscara 
roxa, a qual eu trouxe uma moção para os senhores ter conhecimento também nessa 
Casa Legislativa. A qual também pedimos esse apoio né, essa busca por levar as 
pessoas entender o que que é esse assunto. Não é usar uma máscara, não é comprar 
uma máscara. É a pessoa chegar, a mulher que é violentada até a farmácia que 
recebe o selo da farmácia amiga. Farmácias que quiserem aderir a esta campanha 
receberão todo um treinamento. E máscara roxa ela é uma senha. Então ela vai 
chegar, vai pedir a máscara roxa, e o atendente, que já vai estar treinado, vai saber 
do que se trata. Então existe um WhatsApp que é um telefone, que é uma Central 
Telefônica pelo WhatsApp que é utilizado pela Polícia Civil, a qual, inclusive, já tem 
uma portaria que foi destinada a todas as delegacias de polícia aqui do estado e todos 
já sabem a maneira de instruir e trabalhar. O mais importante disso é que as farmácias 
que aderirem a esta campanha, nem a farmácia e nenhum atendente que fizer essa 
denúncia, fizer esse registro vai aparecer o nome. Simplesmente vai aparecer o nome 
da mulher que é a vítima da violência e a cidade de qual foi o registro estiver 
aparecendo lá no sistema da delegacia de polícia. É uma maneira de dar mais um 
aparato a estas mulheres, né. Uma maneira de elas fazerem uma denúncia de uma 
forma simples, sigilosa e de uma forma muito ágil, porque ela é bem rápida, a ação 
através desse trabalho. Então é muito importante e a gente muito fala aqui em Saúde 
Pública, até o vereador citava em outra, no seu discurso anterior, essa também é uma 
questão de saúde pública, também é questão de direitos humanos de segurança 
dessas mulheres. Então é muito importante que as nossas farmácias aqui venham a 
aderir essa campanha. A Famurs também estará fazendo um lançamento nessa 
semana de divulgação maior sobre essa campanha. Hoje eu tive oportunidade estar 
em 12 farmácias aqui do nosso município, exceto quatro que já estão, que já aderiram 
essa campanha, que já estão trabalhando, entregando um ofício para elas, 
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direcionando a maneira de como aderir a trabalhar, juntamente com a ONU, que o 
comitê Gaúcho da ONU, mulheres aqui né, do programa He for She que já existe há 
muito tempo. E esse comitê que fez então esse lançamento. A previsão é de que dure 
6 meses essa campanha. E como ela já está dando certo, as pessoas têm trabalhado 
e tem registrado a sua denúncia, através dessa campanha aí, eles pretendem, depois 
pandemia, dar continuidade a esse trabalho. Porque é uma maneira muito simples, é 
o local que todas as pessoas têm acesso fácil de ir. E muitas mulheres geralmente 
são elas que vão até a farmácia. E no período da pandemia, como só entra, às vezes, 
uma pessoa, geralmente a mulher que vai e por isso que foi escolhido. Essa Moção, 
espera que os meus colegas, vocês sempre aprovam, eu sei né, todo o trabalho que 
a gente traz para essa Casa, mas que seja olhado com muito carinho, com muita 
atenção, levado a conhecimento aí das nossas, da nossa cidade principalmente. 
Muitos municípios já estão aderindo. Marau começou já aderir. As farmácias 
associadas aqui no nosso município já estão trabalhando. Então tem aí no meio 
Defensoria Pública, a delegacia de polícia civil, nós temos o Judiciário, nós temos 
Ministério Público, Rede Lilás do nosso município de Marau também esteve 
participando dessa reunião, juntamente com o Cras. Então me sinto lisonjeada de ter 
participado, de estar trabalhando juntamente na defesa das nossas mulheres. E no 
mais, qualquer dúvida fico à disposição para ajudar, para auxiliar. Nós temos todos os 
contatos necessários aqui em mãos, para poder estar ajudando mais pessoas a sair 
dessa situação, que é bem preocupante para todos nós. Muito obrigado, Presidente. 
Uma boa sessão a todos”. Pronunciamento do Vereador Vilmo Zanchin. Fez uma 
saudação inicial. “Não posso responder agora, mas o que eu posso dizer é que o 
vereador Anderson Rodigheri tem que baixar o tom de voz, melhorar os argumentos 
para poder convencer. Mas na sequência eu vou responder e trazer a verdade, porque 
é uma só. Eu me inscrevi, senhor presidente, como assunto crise do coronavirus, que 
nós estamos vivendo e não é somente em Marau, mas sim no estado, no país, no 
mundo. Mas tem pessoas que não estão sabendo diferenciar isto e estão politizando 
essa questão do coronavirus. E eu, algumas sessões atrás, eu trouxe aqui de que nós 
temos é que estar unidos neste momento, porque envolve a todos. Embora nós, 
juntamente com Prefeito Iura, estamos na situação de conduzir esse município, a qual 
o prefeito tem feito um papel importante na região, defendendo o município de Marau, 
sendo Líder na região, onde muitos prefeitos da região com até maior capacidade do 
município de Marau não fazem, defendendo a sua comunidade, defendendo o seu 
município, defendendo o cidadão marauense. E em virtude de tudo isso que está 
acontecendo, nós temos um déficit programado que pode variar de 13 a 15 milhões 
de reais. Mas em função de tudo isso, nós estamos seguindo com as obras, os 
serviços públicos prestados ao cidadão. Sabendo, poucos não o sabem, de que nós 
temos muitos dos Servidores do município, que são de risco, que prestam serviços à 
comunidade nas mais variadas áreas, inclusive na área da saúde, que estão afastados 
em detrimento desta crise, pandemia que nos assola aí há mais de 120 dias. Mas 
mencionava eu que nós não devemos politizar esse assunto, sob pena de cometer 
equívocos e injustiças e, acima de tudo, pregarmos uma situação que não nos agrada. 
Nós estamos aí a poucos dias do início de uma campanha política. E nós estamos 
trazendo assuntos para discussões que não agregam, que dividem a sociedade. Eu 
espero que ali na campanha, nós possamos sim discutir assuntos sérios do município 
de Marau, e não baixar o nível do quanto pior melhor, ou cidade derrubada, uma 
cidade que está abandonada. Sabemos todos nós do esforço que tem tido Prefeito 
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Iura para conduzir, fazer alterações orçamentárias, para tocar todas essas obras, 
esses serviços que são prestados aos cidadãos, principalmente na área da saúde. 
Todo o esforço que está sendo feito. E nós não podemos comparar um ano como 
este, e nós tivemos três situações distintas. Uma seca que há muitos anos não se via, 
depois vem a pandemia, e a poucos dias aí, em pouco mais de 20 dias, nós tivemos 
mais de 500 milímetros de chuva que todos conhecem e quem lida por aí sabe das 
dificuldades e dos estragos que fizeram. Então você soma-se a essas três coisas, mas 
mesmo assim, a administração municipal está dando resposta a várias frentes, vários 
serviços na cidade, no interior, na saúde, na educação para que o cidadão seja 
atendido, e não sejam prejudicados os serviços. O cidadão que é o único que merece 
a nossa atenção. Você, cidadão marauense, merece todo nosso empenho e todo 
nosso esforço para que possamos seguir adiante. E ali na frente, quando este 
momento difícil e único, praticamente das nossas vidas, vai passar. Então, era isso, 
senhor Presidente. Mas logo mais eu volto a esse assunto. Um abraço, obrigado”. 
Pronunciamento do Vereador Ademir Durante. Fez uma saudação inicial. “Me 
inscrevi com esse título de Colono e motorista, que no próximo dia 25 de julho se 
comemora o Dia do Colono e do Motorista, aqui em Marau e todo estado e Brasil afora 
né. Duas classes muito importante, que produzem a riqueza e outro transporta essas 
riquezas do agronegócio, que há muito tempo tem sustentado esse nosso Marau, esse 
nosso estado e esse nosso Brasil. O colono que produz a riqueza do alimento, né, que 
todos os dias chega na casa dos que desfrutam, né. Essa é uma coisa muito, muito 
importante essa classe enfrentando as intempéries do tempo, secas, chuvas, 
temporais, mas assim ainda não desanima. Sempre tem a fé e o pensamento o ano 
que vem será melhor. E o motorista, motorista que transporta a nossa produção, as 
nossas riquezas aqui no nosso Marau, no nosso estado, no nosso Brasil, 
atravessando Brasil afora, até em outros países. Muitas vezes longe da família, 
enfrentando estrada, de repente acidentes, não tendo salário fixo, não tendo décimo 
terceiro né, buscando também o sucesso da sua família, buscando o pão de cada dia. 
Então eu queria aqui, neste espaço, prestar uma homenagem a essas duas classes, 
o Colono e o motorista. Esses que mais uma vez, eu falo aqui, que é do quem sustenta 
é o agronegócio do nosso município, do nosso país. Então, essas classes, sindicatos 
que representam essas classes, quero prestar uma homenagem a todos. Uma 
homenagem toda especial para no dia 25 se comemora uma data tão importante a 
essas duas classes. Seria isso, senhor presidente, nobres colegas. Meu muito 
obrigado”. Líder do Governo vereador Vilmo Zanchin. “Senhor Presidente, eu quero 
aqui, conforme me é, tenho a prerrogativa de líder do governo, retirar da tramitação 
desta Casa o projeto de lei 038/ 2020, conforme o artigo 135, inciso 5º, que esse 
projeto seja retirado da pauta, e logo mais ele será reapresentado aqui com algumas 
alterações. Mas nós estamos ingressando esta noite, senhor Presidente, um projeto 
de lei que autoriza o Poder Executivo a firmar parceria, repassar recursos à 
Associação de Pais e Amigos da Brigada Mirim, o APABRIM. Este, no momento, as 
atividades elas não estão acontecendo, em virtude do coronavirus, da pandemia 
enfim. Mas todos aqueles alunos, aquelas crianças que participam da Brigada Mirim, 
eles têm o atendimento de dentista. E essa administração proporcionou, então, esses 
recursos agora, eles são repassados, continuam repassados quando retornarem as 
atividades daí retornam com os repasses normais. Mas por enquanto está sendo 
repassado aí para que o dentista pode dar continuidade aos atendimentos a estas 
crianças que frequentam a Brigada Mirim. Então este projeto é um projeto importante, 
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que está aí há mais de 10 anos, que já encaminhou muitas crianças do município de 
Marau, para que tenham aí retidão, tenham uma vida digna, correta, para que possam 
seguir aí na sociedade sendo pais de famílias, jovens, enfim, com educação, com 
equilíbrio, com sabedoria. Então um projeto muito importante, vai baixar para as 
comissões para suas análises, e nos próximos dias irá para a ordem do dia para que 
seja discutido e votado. No mais, era isso senhor Presidente. Nós tínhamos também 
o outro projeto que era pra ter ingressado nesta sessão, mas foi prorrogado, 
provavelmente ingressa na próxima sessão. Então era isso senhor presidente lá do 
Executivo. Muito obrigado”. PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 0040/2020 - Autoriza o 
Poder Executivo firmar parceria e repassar recursos a Associação de Pais e Amigos 
da Brigada Mirim – APABRIM Pronunciamento do Vereador Vilmo Zanchin. 
“Senhor Presidente, eu venho, faltou uma complementação, que esse projeto ele é 
conduzido, capitaneado pelo Sargento Sidonir Fabris, que faz e presta um excelente 
trabalho junto as crianças, acompanhando elas, participando de inúmero eventos do 
município de Marau. Então é de suma importância que nós possamos discutir, avaliar 
bem esses repasses que beneficiam muitas crianças e, consequentemente, deixam 
os pais mais tranquilos em suas casas, em seus serviços, onde eles estão em boas 
mãos, sendo conduzido, sendo ensinados aí o que é certo, o que é errado, como deve 
se agir em situações específicas. Então, vou, dou aqui o aval para este projeto que é 
muito importante e tem beneficiado sim muitas crianças e muitas famílias do município 
de Marau. Era isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. Encaminhado para: 
Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, 
Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem 
Estar Social. A Vereador Josiane solicitou REQUERIMENTO VERBAL a fim de 
realizar a leitura da Moção n. 004/2020 na integra. O pedido foi deferido pelo 
Presidente. Requerimento Verbal – vereadora Josiane. “Presidente, a próxima 
leitura que eu farei da pauta é da moção da qual é de minha autoria. Eu gostaria de 
solicitar que eu pudesse ler ela na íntegra”. MOÇÃO Nº 004/2020 - Moção de apoio à 
campanha MÁSCARA ROXA, que possibilita a denúncia de violência doméstica nas 
farmácias do Rio Grande do Sul. Encaminhado para: Comissão de Constituição, 
Justiça, Redação e Cidadania. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 0019/2020 - Que o 
Poder Executivo informe e remeta a esta Casa Legislativa todos os apontamentos 
realizados pelo Controle Interno referente aos Poderes Executivo e Legislativo do 
Município de Marau. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 
0020/2020 - Que o Poder Executivo Municipal informe e remeta a esta Casa 
Legislativa informações sobre financiamentos feitos pela atual administração. 
Encaminhado para: Secretaria. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral 
e Votação em Turno Único. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0015/2020 - 
Que o Poder Executivo Municipal, providencie a colocação de um redutor de 
velocidade do tipo quebra-molas na Rua Camargo, no Bairro Santa Rita, nesta cidade 
de Marau. APROVADO por oito votos favoráveis. Voto justificado do Vereador 
Vilmo Zanchin. “Senhor Presidente, senhores Vereadores, vereadora Josiane. Eu 
votei favorável, senhor Presidente, porque acho que é papel do vereador em solicitar, 
provavelmente, a comunidade, alguns lá da comunidade fizeram por escrito, 
provavelmente, com abaixo-assinado enfim. Mas o Prefeito Iura tem tomado essas 
decisões sempre embasando-se pela análise do Conselho Municipal de Trânsito. 
Então, provavelmente, este requerimento de providências chegará ao gabinete do 
prefeito que encaminhará ao Conselho Municipal de Trânsito para sim referendar 
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essas decisões para que possa se ter um estudo técnico enfim, que lá tem inúmeras 
entidades que são representadas dentro do conselho de trânsito e assim possam, 
daqui a pouco, não estarmos colocando, praticamente em todos os bairros, enfim, 
quebra-molas. Mas que tenha sim um estudo técnico. Tem pessoas que tomem essa 
decisão, que acontece essa decisão lá no conselho. Então votei favorável, mas 
certamente será encaminhado ao conselho para posterior verificação, discussão e 
aprovação, se assim acharem necessário os conselheiros. Era isso, senhor 
Presidente. Voto justificado do Vereador Anderson Rodigheri. “Votei favorável, 
senhor presidente, e encaminhei esse pedido de providências, através de solicitações 
de moradores, que nos relataram que ali, embora sendo uma rua não muito extensa, 
ela é de mão única, e isso causa até menos preocupações dos motoristas que acabam 
excedendo um pouco a velocidade. Ali tem um bar, aonde bastante pessoas, idosas 
inclusive, frequentavam né, e acredito que logo poderão voltar a frequentar. Mas 
principalmente tem a escola Afonso Volpato, aonde, certamente, mais da metade dos 
alunos e Professor Marciano está aí, sai por essa saída aí pelos fundos da escola, e 
saindo aí nessa rua que está sendo pedido o quebra-mola. Então a gente sabe que 
na frente de todas as escolas do município de Marau, se não tem, ao menos deveriam 
ter, eu não me lembro de nenhuma escola que não tenha, né, na frente da escola, 
inclusive na Afonso Volpato tem. E ali, como é uma outra saída, com mais movimento, 
inclusive do que na frente da escola, eu acredito que deveria ter. então, que o 
Conselho Municipal, porque se dessa vez não vai ser culpa do Tribunal de Contas, vai 
ser culpa do Conselho Municipal de Trânsito, que o Conselho Municipal de Trânsito, 
ao analisar essa questão, observe esse fato da localização da Escola. Obrigado, 
senhor presidente”. Voto justificado do Vereador Marciano Aguirre. “Votei 
favorável, senhor Presidente, e parabenizo o Vereador Anderson Rodigheri pelo 
pedido e até pela própria justificativa no pedido. Certamente em torno de 70, 80% das 
crianças da escola Afonso Volpato, elas saem pela Rua Camargo e não pela rua 
Antunes. Até mesmo para os próprios ônibus escolares, os veículos escolares eles 
estacionam, praticamente, todos eles nessa rua. Então é uma rua com muito 
movimento, uma rua com mão única.  E importante que se faça o quebra-mola ou uma 
própria elevada ali, para que chame atenção dos motoristas, para que se reduza a 
velocidade. Parabéns Vereador Anderson pela proposição. Obrigado senhor 
Presidente”. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações 
Pessoais os vereadores: Anderson Rodigheri. Fez uma saudação inicial. “Apenas 
responder ao vereador Vilmo Zanchin, quando ele se refere à questão de politizar a 
questão do coronavirus. Eu acredito que a bancada Progressista, nesse período todo, 
procurou entender as atitudes, os trabalhos que o Prefeito Municipal faz em 
consonância com o governo do estado e não muito em consonância com o governo 
federal, porque lá tem uma interpretação um pouco diferente. Obedecendo aí as suas 
regras, as formas de funcionamento e aquilo que deve ser feito. Mas eu vi que em 
pequenas cobranças que foram feitas sobre esse assunto, por parte da oposição, 
acabaram surtindo um efeito. Porque essa administração, eu tô tentando falar num 
tom mais baixo, Vereador Vilmo Zanchin, porque eu decerto devo me importar com a 
sua opinião, mas eu vou tentar pelo menos na sessão de hoje. Essa questão, quando 
levantada pelos vereadores de oposição, elas foram ouvidas pelo Prefeito Municipal. 
Quando na segunda-feira o Vereador Jair Roy trouxe e isso já havia sido pouco dias 
atrás trazido pelo Vereador Renan Borba de que precisavam ter mais testes para as 
pessoas e não ir no ESF, darem Dipirona e dizer podem ir pra casa, na primeira análise 
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é claro que tem o COE, que é muito competente, pessoas especializadas, buscando 
o melhor tratamento, o melhor cuidado, mas a primeira orientação era essa. E 
posterior à esse pronunciamento, na quarta-feira, anunciaram que estariam 
contratando mais testes. Quando o Vereador Jair Roy, eu tentei procurar aqui nas 
redes sociais, por isso que estava antes olhando na rádio Vang, na Tua Rádio 
Alvorada, acabei não encontrando, porque aqui tem que ser rápido, mas eu vi que 
também saiu essa semana, posterior ao pronunciamento do Vereador Jair Roy, a 
licitação para a compra do remédio Cloraquina. É isso? Não sei a questão técnica. 
Que a administração municipal vai fazer a compra, já está na licitação. Então, às 
vezes, a questão dessa administração, ela funciona na pressão. Porque é uma 
administração municipal que se preocupa com a mídia, com a imprensa. Então, 
quando sai alguma notícia, um pouquinho de cobrança, e não é politizar, é uma 
cobrança da função do vereador para ver o resultado, isso acaba acontecendo. É o 
exemplo desse dois casos que citei. No dia 27 de Abril, eu fiz uma postagem no 
Facebook de uma lembrança que 2017 havia sido liberado os dez leitos de UTI do 
município de Marau, através do Ministério das Cidades. 10 leitos de UTI. 10 dias 
depois, nove dias depois, o Prefeito Municipal vai lá bater fotografia no HCR, dizendo 
que tinha disponibilizado 10 leitos para o atendimento do coronavirus, especiais para 
o atendimento do coronavirus. Não era UTI, porque não ia ter tempo para fazer, mas 
dá uma resposta a cobrança do vereador que ali, simplificando, tinham mais de 100 
comentários apoiando essa iniciativa, né, dos leitos de UTI, dá uma resposta positiva, 
colocando os leitos lá no hospital. Claro, saiu na capa de todos os jornais, comentário 
em todas as rádios, a midiazinha, no Facebook, tudo bem.  Então mostra que não é 
politizar, é tentar auxiliar. E o auxílio, às vezes, tem que ser na pressão. Daí sai. E nós 
vimos esses exemplos simples que eu citei nas poucas manifestações que os 
vereadores de oposição desta Casa Legislativa fizeram, tiveram um resultado.se é 
isso que tá faltando, talvez nós temos que fazer um pouquinho mais de cobranças, 
para ver a coisa acontecer. mas se a  gente faz, nossa! Parece que estamos 
ofendendo, que estamos politizando, porque é ano de eleição. Não, é um ano como 
qualquer outro que precisa sim de soluções administrativas condizentes e atendendo 
aquilo que a comunidade espera de algo mais proativo, principalmente nessa questão. 
Outro assunto é a questão dos transportadores. Há uma semana atrás, eu encaminhei 
um pedido de reunião ao Prefeito Municipal, que gentilmente me ligou meia hora 
depois de ter recebido o meu Ofício, dizendo que já havia conversado com esses 
empresários, com representantes desses empresários e que já tinha tomado a atitude 
de encaminhar um pedido se era possível ou não conceder esse auxílio aos 
empresários que tiveram os seus contratos suspensos, ao Tribunal de Contas. Isso 
no dia 2 ou 3 de julho. Ele teve já essa reunião, então não haveria necessidade de se 
reunir novamente com o vereador e com os representantes, em virtude que já estava 
sendo tomado atitudes a esse respeito. Nós entendemos. Mas passou uma semana 
e da reunião com os transportadores já passou 18 dias, e não tiveram resposta 
nenhuma. E aí continua vencendo os seus boletos, continua vencendo os seus 
seguros, as manutenções dos ônibus não podem parar, mesmo que os ônibus não 
estejam andando, a manutenção ela ocorre, em grau menor, mas ocorre. Então nós 
precisamos dar esse amparo a esses transportadores, como já mencionei em sessão 
anterior. E pedimos ao prefeito que busque uma resposta, que dê uma resposta, 
porque a ansiedade está grande. E quem tá lá com esta grande dificuldade. O Tribunal 
de Contas não é consultivo, ele é deliberativo, ele é punitivo até, ele busca averiguar 
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as contas do poder público municipal. Se ficar esperando resposta do Tribunal de 
Contas, não sei quando vem, embora tenha a ouvidoria, vai pegar o parecer escrito 
do Tribunal de Contas, dizendo oh podem fazer, que não tem problema. Vai ver 
quando vocês vão conseguir isso. Tem que buscar lá no IGAM, tem que buscar lá na 
DPM. Têm órgãos que podem dar essa resposta ao Prefeito Municipal, para que não 
fique em cima do muro e dê uma resposta ao transportadores que estão esperando. 
Eram essas colocações para Presidente eu agradeço a compreensão de todos os 
colegas. Obrigado”. Jair Roy. Fez uma saudação inicial. “Que bom, que bom que o 
nosso Prefeito Municipal tomou uma iniciativa de comprar essa medicação, para 
essas pessoas que mais precisam, que é o hidróxido de cloroquina, mais invermectina 
que os nossos pacientes com sintomas possam usar. Temos a certeza, também, que 
tem recursos para isso né. Veio vários recursos aí a nível Federal, deputados 
mandando dinheiro, para ser aplicado nessas funções aí, no tratamento ao Covid-19 
que, diga se por sinal aí, a nossa região sul, os três estados do sul, estamos com 
problemas bastante grande. Não é diferente a nossa, Marau, Passo Fundo. 
Esperamos aí quem que sejam tomadas ações que, realmente, possam cuidar dessas 
pessoas, que são atacadas no município. Mas nesses dias que se passaram, eu fui, 
por vários moradores de Marau, fui procurado e me diziam da questão da das casas 
populares que eles teriam sido contemplados, aí eu acho que foi no ano passado, 
retrasado. Que tinham sido sorteados, para serem construídas as suas casas, os seus 
apartamentos, enfim, aquela divulgação toda que foi feito. E eu lembro bem que, na 
gestão passada, que criticavam o Vereador Anderson que tinha feito pouco em termos 
de habitacional, casas habitacionais. Mas eu não tenho conhecimento aonde é que tá 
sendo feito esse novo condomínio de moradores que estavam contemplados, foi feito 
uma enorme divulgação, tá nos jornais. E 48 apartamentos não saíram do papel. eu 
até então, eu gostaria que o líder do governo, os demais, me dissessem aonde que 
foram construídas, quais as casas populares que foram construídas. Que eu conheço, 
até o presente momento, três ou quatro que foram construídas. Me dissessem aonde 
que estão essas outras. E o porquê, o motivo, qual o motivo que não foram 
construídas? essas pessoas que foram contemplados me diziam assim, eles nos 
chamaram lá na casa da cultura e disseram que nós estávamos contemplados, que 
nós iriamos receber. E até então, elas estão aguardando até hoje, não receberam 
suas moradias, não entraram no processo, e acabou indo por água abaixo. Que pena, 
porque aí com certeza tinha recurso federal, tinha recurso municipal, tinha recursos 
dos próprios moradores e essas pessoas estão esperando até hoje, elas não foram 
contempladas. Infelizmente ficaram à mercê. Esperamos aí que algo, que a 
administração, até o final do ano, acredito que seja difícil construir, mas realmente fica 
a pergunta: onde é que foi construído? a promessa que estava no papel e não 
aconteceu. Essas pessoas nos cobram. E a gente sabe, quem não tem a sua casa 
própria, realmente, é muito difícil o seu dia a dia, porque os aluguéis aqui em Marau 
são de uma forma de valor alto e essas pessoas têm dificuldade sim. Era esses 
assuntos. E vamos esperar aí para nosso Covid realmente dê uma amenizada aqui 
na nossa região. Que essa medicação que nós cobramos uns dias atrás possam servir 
para salvar vidas. Era isso, Presidente. Agradeço. Muito obrigado.” Vilmo Zanchin. 
“Senhor Presidente, eu fiz algumas anotações aqui, mas eu vou devagar responder a 
todos. Primeiro, Vereador Anderson, quando eu disse antes que é para ele baixar o 
tom de voz, melhorar os argumentos para que ele possa convencer. Interessante, 
Vereador Anderson, o senhor pareceu agora, eu não o via há alguns dias. Quando 
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traz assunto do coronavirus e tal, vocês trazem aqui, dá a impressão de que o prefeito 
não está fazendo nada. Prefeito levanta às 5:30 da manhã e trabalhar até 11 horas da 
noite. Participa diariamente de várias reuniões, com o COE, com a Famurs, os 
prefeitos da Famurs, da AMPLA, da AMESNE. E através da AMESNE vem tratando 
dessa questão, um tratamento alternativo desde o início de junho. E aí vocês vem 
numa sessão e fazem como se fossem os salvadores da Pátria. Mas o que é isso? 
mas antes de vir falar umas coisas dessas, pelo menos busquem informação. E aí 
vem aqui agora dizendo que foram vocês que disseram pro Prefeito tomar essa 
decisão. Nenhum Prefeito toma decisão sozinho. Prefeito já vinha tratando isso com 
todos os prefeitos da região. Aí o Vereador Anderson vem aqui e fala, traz também 
esse assunto do coronavirus. Nós vamos deixar de lado e eu o quero alertar e deixar 
aqui a certeza, senhores vereadores, vereadora Josiane, senhor presidente, você 
marauense, tu pode ter a certeza, marauense, que tu tem o prefeito como nunca teve 
no município de Marau preocupado com a sua saúde, tanto saúde pessoal, como 
saúde no seu CNPJ da tua empresa. Aí o Vereador Anderson vem aqui e traz o 
assunto em relação aos transportadores. Vereador Anderson, desde março nós 
estamos tratando dessa questão dos transportadores. Mas eu sugiro uma questão, 
Vereador Anderson, já que o senhor falou em Tribunal de Contas. O senhor poderia 
entrar em contato lá com o ex-prefeito Josué, que tem uma condenação de mais de 
700 mil, pagasse, e aí vamos fazer um acordo, aqui passa pela Câmara e nós 
repassamos esses valores aos transportadores. E tem mais um monte de pessoas, 
CNPJs, que estão passando por um momento difícil. Quem sabe podemos fazer isso. 
Todos os pareceres foram perguntados, para que nós possamos, e o prefeito está sim 
debruçado em cima dessa situação, para buscar a solução. Não se está brincando lá 
na prefeitura. Prefeito está preocupado sim com a sua cidade. E nós não podemos vir 
aqui e jogar aos quatro ventos. Aí eu trago aqui. Porque eu me recordo que, quando 
era Vereador nessa casa, era um dos possíveis candidatos a prefeito de Marau, 
Vereador Lencaster Foresti, ele sempre dizia a verdade é uma só. Eu quero aqui trazer 
a verdade dessa situação lá da do esgoto do Frei Adelar. O senhor foi secretário, 
Vereador Anderson, secretário de habitação do município, da administração anterior, 
e esse problema o senhor sabe que não é de agora. E está aqui o Presidente Zigomar 
Zanin, que tem conhecimento desse assunto e estava praticamente certo fazer esse 
serviço, veio pandemia. Eu pessoalmente fiz contato com o proprietário daquele 
terreno, o senhor Roberto Gobbi, estava praticamente fechada a parceria do município 
com o proprietário para canalizar. O presidente Zigomar se reuniu lá com os 
moradores. A solução estava dada, mas ninguém sabe as situações. O coronavirus 
veio e parou tudo. Parou licitações, parou uma série de investimentos, por ter que ser 
readequado o orçamento público. Mas é fácil falar. Mas quando o senhor tinha a 
caneta na mão, o senhor não resolveu. E outra, o prefeito sabe de todos os problemas 
que tem na cidade. Mas o senhor sabe que tu não consegue resolver tudo ao mesmo 
tempo, ainda mais nesse tempo de pandemia, onde 40% dos funcionários das equipes 
não estão trabalhando. E são inúmeros problemas. E aqui quero afirmar e desafio 
quem fale o contrário, que essa administração foi a que mais fez reparos em 
saneamento básico no município de Marau. Eu desafio quem quer que seja para 
provar o contrário. E os números estão lá. Então, senhores, há sim de se respeitar o 
papel da oposição, afinal estão na oposição e tem que sim cobrar soluções. Mas daqui 
a pouco nós temos é que buscar estas informações, se tivesse pelo menos feito uma 
ação pra Prefeitura Municipal de Marau, pra verem em que pé andava essa situação, 
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essa resposta o senhor já teria tido. Mas não. Hoje o vereador Marciano Aguirre me 
ligou e eu, como funcionário público estou de férias, relatando uma situação. 
Parabenizo o vereador Marciano, o senhor é presidente do progressistas, uma atitude 
de estadista, uma atitude de respeito. E eu lhe admiro pelo modo com que o senhor 
trata da política. Eu pediria pra que se os demais vereadores da oposição pudessem 
ter isso, porque quem ganha é um vereador, que foi buscado lá pela população, quem 
ganha são todos os moradores que o problema é resolvido. E não fique se bate boca, 
esse clima aqui no legislativo. Que nós busquemos as soluções. Ah sim, foi 
conversado, foi pedido, não foi resolvido, aí sim, aí sim vai, faça-se o que tem que ser 
feito, requerimento de providências, tudo o que um vereador tem nas suas 
prerrogativas. Mas eu acho que nós temos que sim ter esse crescimento no município 
de Marau das questões políticas. E nós estamos nos avizinhando de uma discussão, 
de uma eleição Municipal. E ela praticamente vai ser conduzida, creio eu, que pelas 
redes sociais. Agora se nós baixarmos o nível, nós não vamos discutir Marau e suas 
soluções. Nós temos que ter a altura e a grandeza de discutirmos o futuro de Marau, 
porque a partir de 1º de Janeiro vai ter um novo prefeito, seja ele quem for, para 
conduzir o futuro da nossa cidade. E nós temos problemas sim. Dizer que está tudo 
perfeito seríamos hipócritas. Agora dizer que está uma terra arrasada também 
seríamos hipócritas. Temos que respeitar as opiniões, buscar soluções e assim 
crescer como cidade, como cidadãos. E nós somos homens de bem, eu creio, que 
somos representantes da sociedade, do cidadão lá que trabalha, que vai a labuta 
todos os dias, seja na empresa, no comércio, no interior, na cidade. Nós somos 
representantes destas pessoas, depositaram em nós a confiança. Então nós temos é 
que deixar de lado os radicalismos, buscarmos soluções e discutir sim, discutirmos 
sim soluções em alto nível com responsabilidade. E acima de tudo não pensando só 
no dia 15 de Novembro, mas si pensando em que nós vamos passar ali na frente e 
haverão outros depois de nós. Então eu venho, senhor presidente, conclamo para que 
nós possamos sim ter uma discussão de nível, uma discussão à altura de todos de 
que todos nós somos representantes do cidadão marauense, da comunidade 
marauense. Era isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. Edgar Chimento. “Senhor 
Presidente, senhores Vereadores, também confesso que não ia me manifestar hoje, 
mas enfim. Só para dar uma resposta para o vereador Anderson Rodigheri, na sessão 
passada em que ele comentava que o Prefeito Municipal havia criado um cargo de 
gestor e planejamento só para a minha pessoa. Vereador Anderson, primeiramente 
eu devo te dizer que o vereador Iura criou esse cargo aqui contra minha vontade, eu 
não pedi para ir até a prefeitura trabalhar, deixar o cargo de vereador, para ir até a 
prefeitura. Mas ele pediu, juntamente com o partido, para eu dar uma força pra eles aí 
num determinado período, tá. E assim eu fiz, durante praticamente dois anos, 
juntamente com os meus colegas, aí, secretários, juntamente com Prefeito Iura e toda 
a equipe do mesmo, tá. Eu quero a partir de, não sou de fazer isso, mas a partir desta 
sessão aqui, e nas próximas sessões, falar um pouquinho do meu trabalho junto à 
prefeitura. Confesso que não sou muito de ir nas redes sociais expor o meu trabalho, 
mas enfim, eu acho que eu devo uma resposta para a população marauense. Até 
porque, da forma como tu colocaste aí, que foi criado um cargo só para mim, enfim, 
talvez esse cargo aqui teje valido a pena aqui. Hoje só quero dar um, repassar para 
vocês aqui uma ação que nós tivemos e que gerou ótimos resultados aqui para 
município de Marau. No momento que nós entramos na prefeitura, lá em 2017, veio 
me procurar aí o pessoal da, o Broco, que ele tem uma imobiliária. E ele me disse o 
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seguinte, Chimento, nós estamos para fechar um negócio com a Coprel lá atrás da 
Perdigão Aves, da BRF, e eles me disseram não, olha, não vai sair o negócio, vai ser 
transferido o investimento para outro município, porque a administração anterior deu 
negativa para construção da subestação de energia elétrica da Coprel. Digo não, mas 
isso não pode ser verdade, eu confesso que, bom, se não pode ser construído em 
Marau, não pode ser construído em nenhum outro município do Rio Grande do Sul 
então, qual é a diferença do município de Marau em relação aos outros municípios.  E 
aí sim viu, eu devo te dizer que nós procuramos a DPM, procuramos o Igam, 
juntamente e quero agradecer aqui a fiscal lá do meio ambiente a Marisa Pedrotti, que 
prontamente nos atendeu, e nós conseguimos reverter uma decisão que havia sido 
tomada lá atrás tá. E graças a Deus, hoje, Marau foi contemplado com uma 
subestação que daqui uns dias, vai ficar pronta, de mais de 14 milhões de reais, que 
vai beneficiar os agricultores marauenses, que vai beneficiar toda a região. e você 
imagine quanto que de impostos o município vai arrecadar em virtude desse 
investimento? Bom, pode ser que não tenha valido nada o meu trabalho na prefeitura, 
mas aos poucos eu vou demonstrando para vocês todo trabalho que nós 
desenvolvemos no decorrer desses dois anos que nós tivemos a frente da prefeitura, 
tá. Para vocês pode não ter valido nada, mas para os agricultores que vão ser 
beneficiado com essa subestação com aumento de energia e tudo mais, valeu a pena. 
E a população marauense vai se beneficiar, no futuro, com o retorno de impostos. 
Então só para comunicar isso aí. Vereador Roy, só para te dizer, nós fizemos os 
apartamentos lá, a licitação dos apartamentos, não deu certo a primeira licitação. A 
empresa vencedora não conseguiu cumprir com o seu financeiro junto à Caixa e, 
consequentemente, nós cancelamos o processo anterior. Já refizemos novamente e, 
agora, está em fase de habilitação da empresa junto à Caixa Federal. Era isso, senhor 
presidente. Muito obrigado”. O Vereador Anderson Rodigheri solicitou ESPAÇO DE 
LIDERANÇA destinado à bancada dos Progressistas para fazer sua manifestação. 
Espaço de Liderança – Vereador Anderson Rodigheri. “Senhor Presidente, 
colegas. De fato, Vereador Vilmo Zanchin, não é terra arrasada. Marau é um município 
pujante, um município de grande comércio, de grandes empresas, de um povo 
trabalhador, de uma agricultura forte. De que certamente teve na frente dessas 
lideranças civis, grandes políticos, grandes Prefeitos, que cada um no seu tempo deu 
a sua contribuição. Então, jamais partirá da bancada dos Progressistas Terra arrasada 
para o município de Marau. Há algum descasos em determinados pontos, como foi 
esse caso que comentei, não só lá da Rua Alfredo Calonego, mas no Vila Verde, no 
Jardim do Sol, a questão do saneamento básico, de que se for verificar outros casos 
ainda tem. Não é terra arrasada, mas no atual cenário está sendo terra financiada, 
porque é muito financiamento para fazer essas obras que agora estão saindo do 
papel. Financiamento esse aprovado aqui nessa Casa Legislativa, ainda em 2008, 
mas que foi deixado para se buscar ele agora, para poder fazer em período eleitoral. 
E entre as fotos que eu recebi, eu vou ter que verificar, porque isso foi hoje e não 
conseguir ir. Tem essa, não sei se dá para ver aí. Afinal, tem umas quantas fotos aqui 
que eu recebi de contribuintes, no sentido dessas obras, dessas calçadas que foram 
feitas, e que está em péssimo estado, sendo que sequer foram inauguradas ainda. 
Estão tendo que refazer as calçadas e nós acreditamos que o dinheiro público deve 
ser bem investido, deve ser cuidado. A gente acredita que os gestores do momento 
estão cuidando disso. E que fatos como estes devem ser solucionados, para evitar 
que o município gaste, invista em algo que não tenha o proveito o seu cidadão. Então 
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esse é o objetivo também de nós trazermos esses assuntos. E são muitas fotografias 
aqui de descaso. Inclusive umas aqui que veio, mostram pessoas na Secretaria de 
Saúde do município, em alguns ESF aglomeração, lá na hora de buscar o 
medicamento uma baita fila, em virtude de os medicamentos terem sido tirados do 
ESF. Então, aglomera todas as pessoas lá no Central. O vereador Renan Borba ainda 
no início do mandato requereu, através de um pedido nesta casa, que fosse estendido 
o horário da Farmácia Básica, para que então se não fizeram lá naquela oportunidade, 
poderiam ter feito agora, para que fosse mais tempo, e assim evitasse essas 
aglomerações. Então são medidas que nós estamos trazendo aqui de fatos que já 
foram pedidos e seria interessante e oportuno que o município de Marau pudesse 
colocar isso em prática, através dos gestores que hoje administram o nosso município. 
O problema lá da rua do esgoto que corre a céu aberto, onde transitam mais de 112 
famílias de um condomínio, que lá transitam inúmeras crianças, que se locomovem 
do bairro Frei Adelar, passando ali, inclusive para ir no bairro São José Operário, tem 
que estar pulando esse esgoto. Que bom ter essa resposta que está se buscando, 
porque quando, agora que não fizeram é porque ou não tá financiado ou então porque 
a culpa é do coronavirus. Mas isso começou em março, então de repente inicia-se em 
breve essas tratativas que se resolva essa questão dos moradores. E eu, inclusive em 
discursos anteriores, falei que esse assunto era antigo né, mais do que 2017, mas a 
mim, ao meu conhecimento chegou em dezembro de 2017, quando estive lá com o 
vereador Renan Borba. Quando nós encaminhamos lá, o requerimento foi para o 
secretário da cidade, que é o responsável por fazer o esgoto, o saneamento básico. 
Talvez nós deveríamos ter ido lá no Secretário da Habitação, Vereador Renan Borba, 
porque era para mim ter resolvido que eu era secretário. Não, nós cuidamos da 
habitação do município de Marau. No meu período que estive lá, um ano e 3 meses 
foram entregues 40 casas: 20 no Angelina Rodigheri e outras 20 para nos terrenos 
das pessoas ou em terrenos do município, de forma gratuita, de forma gratuita. Só na 
nossa gestão. Na gestão toda o prefeito Josué, passaram, certamente, de 60 casas. 
Habitação de interesse social. Bah, não tava cuidando. Desculpa Presidente. Um 
grande abraço a todos”. O Vereador Edgar Chimento solicitou ESPAÇO DE 
LIDERANÇA destinado à bancada do MDB, para que o Vereador Vilmo Zanchin 
fizesse a sua manifestação. Espaço de Liderança – Vereador Vilmo Zanchin.  
“Obrigado meu grande líder Chimento. Vereador Anderson Rodigheri quando eu falei 
que o senhor era o secretário de habitação, eu acho que o senhor teria que, passaria 
ali por aquele local que o senhor iria ali, no final da Rua Alfredo Calonego aí ver todos 
os apartamentos que foram feitos, vereador Chimento, na administração do ex-
prefeito Zanchin, de como é que se fazia. Então eu acho que o senhor passaria por aí 
e visse, então levaria ao então secretário da cidade a sua época. Somente por isso 
que eu coloquei. Mas o senhor vivia dentro da administração e, certamente, deve ter 
passado aí pelo Frei Adelar, então com certeza o senhor não tem conhecimento 
somente de 2017, mas anterior, porque o senhor foi vereador lá atrás também nesta 
Casa. Mas quando o senhor tem fotos e traz fotos aí, é isso que eu coloco e eu afirmei 
antes na minha fala de que eu desafio quem é que fez tanto serviço da questão de 
saneamento básico no município de Marau. Hoje está liderando isso o vereador, o 
vereador não, o secretário, quem sabe um dia, o secretário Jair Dalberto. Ele é 
funcionário da prefeitura municipal há 25 anos ou mais, creio que mais ou menos por 
aí. E ele disse que ele nunca, nunca se fez tanto. E nós temos em Marau mais de 30 
bairros, nós temos em Marau inúmeras ruas, residências, são mais de 15 mil entre 
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residências, apartamentos e casas e, praticamente, em todas tem um problema ou 
outro. Mas aí o vereador Anderson traz aqui meia dúzia de fotos e de problemas que 
eu creio que tenha mais do que isso, teve ter 20, 30 ,40, 50 problemas, mas é 
infinitamente menos do que nós pegamos a administração. Nós resolvemos sim, 
embora não consigamos resolver tudo.  Mas vamos resolver! O senhor não se 
preocupe, Vereador, na sequência aí, nós amos resolver esses problemas, quando 
tivermos condições. O senhor traz aqui também fotos em relação à saúde. Novamente 
vem em sua fala. Vereador, é isso que eu peço mais uma vez que o senhor antes de 
trazer pra cá, busca, vai lá na Secretaria da Saúde, conversa com o Secretário 
Douglas. Ele vai lhe dar todas as informações, vai lhe receber com um café, para o 
senhor conversar, abrir o coração pra ti e ouvir Vereador. O senhor traz uma foto de 
pessoas na fila de que o vereador Renan Borba pediu isso lá e tal. O senhor se 
esquece de que na Secretaria de Saúde nós tínhamos os polos que estavam na 
administração anterior, nós mantivemos os polos nos ESF de entrega de 
medicamentos. E eles continuam sendo entregues, porém nós aumentamos o número 
de medicamentos entregues para a população, e nós tivemos, na pandemia, uma 
baixa. Nós temos o Ladislau que é de risco, nós temos a Neiva, que é de risco e tava 
na farmácia Central. Nós tivemos que pegar aquelas farmacêuticas que estavam nos 
ESF e trouxemos para cá. E a demanda aumentou, porque nós estamos atendendo 
mais, nós estamos distribuindo mais medicamentos, nós estamos atendendo melhor 
a população. Passa em torno de 10 mil pessoas por mês na farmácia. Dez mil pessoas 
por mês na farmácia. Você divide por praticamente 22 dias é, no mínimo, 500 pessoas 
por dia que passam lá, entre ali e as farmácias dos ESF que tem lá seus turnos que 
entregam às pessoas que necessitam e precisam, que ficam lá nos bairros. Então é 
isso que é a verdade. É esta é verdade tem que ser trazida, não somente uma versão. 
O senhor pode sim trazer essas informações, buscar, tirar essa dúvida com o 
secretário, aí sim o senhor pode trazer. Mas não somente uma versão que o senhor 
recebeu uma foto e não foi averiguar. Tem que ver os fatos, tem que ver o que 
acontece, porque que aconteceu e aí sim o senhor pode trazer. Não estou aqui lhe 
tolhendo o direito de ser fiscal, e tem que ser, e deve ser. Eu também o faço sim. Faço 
minhas cobranças, embora sendo da situação, eu cobro. Cobro de todo mundo que o 
dinheiro público deva ser bem aplicado e deva ser solucionado os problemas da 
comunidade dos marauenses. Mas eu peço que o Senhor pense e reveja essas 
situações que o senhor traz aqui, para que nós possamos sim juntos buscarmos 
soluções. É nesse sentido que eu falo e me coloco a disposição para tirar e sanar 
dúvidas, se alguém tiver. Mais uma vez, eu parabenizo o vereador Marciano Aguirre, 
e ainda quando ele faz contato comigo. Só pra encerrar, senhor Presidente, se não 
fizer em tal dias, eu vou falar na câmara, e tem toda a razão e tem todo o direito. Era 
isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. Novamente, o Vereador Anderson Rodigheri 
solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada dos Progressistas para fazer 
sua manifestação. Espaço de liderança -  Vereador Anderson Rodigheri. “Senhor 
Presidente, colegas. Primeiramente, eu acredito que o secretário de saúde ele não 
adianta ouvir o vereador, ele tem que ouvir o cidadão. Nós estamos ouvindo o cidadão. 
E são mínimos que chegam até mim, mas outros chegam ao Vereador Renan, ao 
vereador Marciano, ao Vereador Jair Roy, e certamente chegam até os senhores 
também. E aí está constatado a quantidade de pessoas que reclamam do sistema de 
saúde que foi alterado, mudado inúmeras vezes.  Mas vamos continuar ouvindo 
cidadão. Cidadão marauense, continuem nos mandando fotos pelo nosso WhatsApp, 
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meu número é público, tá sempre ali na minha página do Facebook. Me mandam foto 
pelo Messenger. Nós vamos fazer assim aqui. Essa questão é verídica e o cidadão 
que me mandou a foto não mentiu ao dar essa informação. Fato semelhante já ocorreu 
no bairro Jardim do Sol, que tiveram que refazer as calçadas, pegar outra empresa 
para refazer. E essas fotos também tratam deste assunto. Nós trouxemos esse fato, 
porque lelé é verídico, iremos continuar trazendo. Ninguém vai me tolher, nem era 
esse o seu desejo e nem teria a audácia de ser, porque o Senhor sabe as funções do 
vereador e, entre elas, está fiscalizar, cobrar, denunciar e propor medidas para 
melhorar. É isso que nós procuramos fazer. O senhor disse no discurso anterior, que 
eu tinha a caneta na mão. Então o senhor se contradiz na mesma sessão, o senhor 
se contradiz. Da mesma forma, que o senhor se contradisse, Vereador Vilmo Zanchin, 
na semana passada fazendo aquele discurso bonito, dizendo Vereador Anderson 
pede lá pra comunidade da Afonso Volpato se vocês acharam que foi mal gasta o 
dinheiro lá da Saúde, da educação, as reformas. Citou a questão de obras que foram 
feitas no Frei Adelar, na Pedro Rigo, na Honorino Pereira Borges. Ele citou seis 
escolas que receberam algumas melhorias, algumas reformas que, se foram 
importantes, e que certamente a comunidade escolar mereceria isso e muito mais. E 
dessas obras, o Senhor citou em cada uma delas quanto foi o investimento delas. Na 
soma um milhão cento e vinte e cinco. E nós estávamos discutindo orçamento gasto 
da administração do prefeito Josué de 135 mil, secretário Marciano, e da 
administração do atual prefeito que gastou 199 milhões. 135 milhões passada, 199 
milhões nessa administração. Uma diferença de 64 milhões. E eu fazia a pergunta: 
onde foram? Porque teriam que ter feito tudo o que fez o ex-prefeito Josué e gasto 
ainda mais, investido ainda mais, na educação 64 milhões. E o senhor pra me 
responder me traz um milhão cento e vinte e cinco mil. Aonde estão, então, os outros 
62 milhões e pouco, Vereador Vilmo Zanchin? É Aqui que o senhor deveria trazer né. 
Se é para trazer a resposta e não se contradizer nos próprios discursos, deveria me 
mostrado então, aonde que foram gastos toda essa diferença na área da Educação, 
que na administração do ex-prefeito Josué foi terminado a Paraíso Infantil, foi 
terminado a escola Frei Wilson, foi transformada a Pedro Rigo em creche modelo, 
exemplo, e que recebeu agora, também, reforma. Porque não tinha necessidade de 
manter a Pedro Rigo e Frei Wilson, porque a Frei Wilson tem capacidade para 500 
alunos e a Pedro Rigo mais 200 alunos. Vieram os alunos de lá e a capacidade ainda 
dessa escola é para mais alunos que se for necessário tem o local. E foi usado para 
transformar em uma creche, porque aí sim havia um déficit do município de Marau. 
Então, é esses investimentos que foram feitos, a quadra coberta na Honorino Pereira 
Borges, o término também da ampliação da 28 de Fevereiro, foram todos 
investimentos feitos com 135 milhões. Agora a explicação do 199 milhões é: um 
milhão cento e vinte e cinco, que foi feito.  Acho que é pouco. O bom é que nós temos 
só dois espaços. Antigamente, quando era vereador em outros mandatos, ficava 
pedindo espaço de liderança um monte de vezes e ficávamos até a meia-noite 
discutindo e cada um trazendo a sua versão dos fatos. Agora temos apenas dois 
espaços. Eu usei os meus dois e, certamente, nós vamos ouvir mais alguns nuances 
aí do vereador Vilmo Zanchin nas suas explicações sempre contraditórias e deveras 
ofensiva, mas que a mim não ofendem, Vereador. Obrigado. Abraço a todos”. Por fim, 
o Vereador Edgar Chimento solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada 
do MDB, para fazer sua manifestação. Espaço de Liderança – Vereador Edgar 
Chimento. “Obrigado presidente. Confesso que, às vezes, eu não entendo algumas 



 16 

situações aí que o Anderson traz aqui junto a Câmara de Vereadores, a este Plenário. 
Primeiro, Anderson, eu devo dizer que na administração anterior, na tua 
administração, o prefeito anterior criou dez subsecretários, certo?! criou a Secretaria 
de Habitação nova, não existia a Secretaria de Habitação, ela estava junto com 
Desenvolvimento Social. e junto à Secretaria de Habitação, então, assumiu o cargo 
de Secretário, técnico, ou seja, dos dez secretários que tinha 10 seriam técnicos, e 10 
seriam políticos. Ou seja, e o subsecretário com os valores superiores ao valor de 
secretários. Nos últimos dois anos aí, tu assumiu a Secretaria de Habitação. Agora eu 
não sei se era a cargo técnico o teu, ou se era cargo político. Mas, enfim. Naquele 
jornalzinho que tu passou para nós lá, e eu até levei e troquei um assunto contigo lá 
na própria Câmara, destacando que eu consegui chegar no máximo duas ou três, 
quatro casas que tu construiu no teu período. Então se tinha dois secretários na tua 
secretaria, tu saiu da Câmara de Vereadores pra ir pra lá pra construir duas casas. E 
tá lá no jornalzinho, se quiser a gente pode, nas próximas sessões, trazer aquele 
jornalzinho que vocês pagaram com dinheiro público para ficar contando mentira. As 
20 casas lá do Dona Angelina que tu foi inaugurar, eu sei que foi tu inaugurar, tu só 
saiu da Câmara de Vereadores, chegou lá e inaugurou. Mas se tu quiser saber, era 
um projeto ainda da época do Zanchin, através do Far, e nós temos a lei de 2011, que 
já autorizava e já tinha esse convênio junto ao Far para construir seus 20 casas. 
Depois as outras se quiser trazer nas próximas sessões quais são essas outras casas 
aí que tu diz, pode trazer. Mas eu acho que não deve ter passado mais que 4, 5 casas 
aí. Ou seja, duas casas para cada secretário, se assim tu deseja nomear então as 
casas. Mas eu me desculpa, quando tu quer falar mal do secretário da saúde de 
Marau. o que que vocês fizeram nos quatro anos pela saúde de Marau, Anderson 
Rodigheri? Vocês completamente perderam eleição em cima do mau governo que 
vocês fizeram em cima da Secretaria de Saúde. Agora tu quer comparar os números. 
Nós hoje temos dois médicos no pronto atendimento, para atender no horário noturno, 
para desafogar um pouquinho o atendimento que era maciço de gente que ia pra lá. 
Desafogou e bastante. Nós conseguimos com as economias que nós fizemos, fazer o 
outro pronto atendimento das 6 horas às 10 horas da noite. Se ainda tá com problema, 
pode ser que ainda exista problema, imagina, então, na época de vocês que tinha, em 
vez de três médicos atendendo de noite, tinha um só. Agora vem querer falar em 
investimento em saúde? Eu já falei, vocês atendiam 3 mil consultas nos PSFs, nós 
atendemos 7. É claro, vai ter muito mais demanda de medicamentos, muito mais 
demanda de exames, e graças a Deus, o secretário tá fazendo um ótimo trabalho, 
atendendo a maior parte da população possível. Todo mundo, com certeza, ele não 
vai conseguir atender, mas ele tá fazendo um ótimo trabalho. Tem que parabenizar 
ele e toda a equipe dele. outra questão, muito cuidado quando você fala em 
financiamento. O governo de vocês fez 14, 15 milhões de financiamentos. E tu vem 
querer fazer, falar mal das obras que está sendo feito aí, tudo com qualidade, gente.  
Eu lembro muito bem que, na eleição passada, os asfaltos que vocês faziam 
chamavam de casca de ovo, de tão mal que fizeram. As calçadas que fizeram nos 
bairros, olha, não vamos nem falar. Investimento em educação, nós deixamos a 
creche do Jardim América praticamente quase pronta, com um milhão, 250 que nós 
buscamos, juntamente com o Zanchin, praticamente vocês concluíram. Gastaram 
300, 400 mil e concluíram ela. Na época do Zanchin, o próprio Auri Volpato que foi 
junto conosco pra buscar aquela verbal e trazer esse investimento pro município de 
Marau. Mas nós temos muito situações aqui para fazer, tá. Era isso, senhor 
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presidente. Muito obrigado”. Conforme as normas regimentais, o senhor Presidente 
Zigomar Zanin declarou encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos quais 
foram lavrados os presentes ANAIS que, após lidos, serão assinados.  

 

 
 
 
 

Ver.  Josiane Ver.  Zigomar Zanin 
Primeira Secretária Presidente 

 

 

 

 

 


